
Consiglio Comunale INT 871 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

SEGNALETICA  TEMPORANEA  IN  OCCASIONE  DEL  CONCERTO  IN
PIAZZA  CASTELLO  DEL  12  GIUGNO  2025.  RIMOZIONI  COATTE  E
SANZIONI AMMINISTRATIVE

PREMESSO CHE

• in occasione del concerto tenutosi in Piazza Castello il 12 giugno 2025 nell’ambito della rassegna
musicale di Radio Kiss Kiss, numerosi cittadini hanno denunciato la rimozione coatta dei propri
veicoli (auto, moto e scooter), con applicazione di sanzioni amministrative pecuniarie e spese per
il carro attrezzi;

• secondo molteplici segnalazioni, i cartelli di divieto di sosta con rimozione forzata sarebbero stati
collocati  in  modo  tardivo  e  non  rispettoso  delle  tempistiche  previste,  o  addirittura  corretti
manualmente con l’indicazione della data del 12 giugno 2025 scritta a penna in sovrapposizione
alla data stampata del 15 giugno 2025;

• l’Adusbef (Associazione Difesa Utenti Servizi Bancari e Finanziari) ha pubblicamente richiesto
chiarimenti in merito e ha ipotizzato la possibilità, se confermate le irregolarità, di ottenere la
revoca delle sanzioni e il rimborso delle spese sostenute dai cittadini ingiustamente colpiti;

CONSIDERATO CHE

1. ai sensi dell’art. 38, comma 7, del Codice della Strada, la segnaletica temporanea deve essere
installata  in  maniera  regolare,  ben visibile  e  conforme alle  disposizioni  del  Regolamento  di
esecuzione e attuazione (D.P.R. 495/1992);

2. l’art. 6 del Codice della Strada attribuisce al Comune la competenza ad adottare ordinanze per la
regolamentazione della circolazione e per l’istituzione di divieti temporanei, ma stabilisce anche
che tali ordinanze devono essere rese note all’utenza con congruo anticipo e mediante adeguata
segnaletica;

3. la giurisprudenza amministrativa e di legittimità (tra cui Cass. Civ., sez. II, sent. n. 13200/2005 e
Cons. Stato, sez. V, sent. n. 5445/2012) ha più volte ribadito che l’assenza o l’irregolarità della
segnaletica rende illegittima la sanzione irrogata;
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INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. quale ufficio comunale o quale soggetto esterno incaricato fosse responsabile della collocazione
dei cartelli temporanei in occasione del concerto del 12 giugno 2025;

2. quali siano le tempistiche esatte di posizionamento della segnaletica temporanea (giorno e ora),
nonché le circostanze e le motivazioni dell’avvenuta correzione manuale delle date riportate su
alcuni cartelli;

3. se l’Amministrazione sia in possesso di documentazione ufficiale (fotografie, verbali, relazioni
di servizio) che attesti l’avvenuta installazione della segnaletica in conformità alle disposizioni
del Codice della Strada e con adeguato anticipo;

4. quanti siano complessivamente i veicoli sanzionati e/o rimossi in relazione al divieto di sosta
temporaneo in oggetto, con indicazione degli importi complessivi derivanti da sanzioni e spese
di rimozione;

5. se  l’Amministrazione  abbia  già  avviato  o  intenda  avviare  una  verifica  di  legittimità  delle
sanzioni comminate, alla luce delle contestazioni emerse, e se ritenga opportuno procedere con
l’annullamento delle multe risultate irregolari e con il rimborso delle spese sostenute dai cittadini
coinvolti;

6. quali misure correttive si intendano adottare per evitare che in futuro si ripetano episodi simili,
garantendo  maggiore  chiarezza,  trasparenza  e  correttezza  nella  gestione  della  segnaletica
temporanea e nella comunicazione preventiva ai cittadini;

7. quali interventi verranno posti in essere, qualora fossero appurati i fatti a carico di ditte private,
al fine di far rimborsare i proprietari dei veicoli per le spese dei carriattrezzi.

Torino, 01/10/2025 IL VICEPRESIDENTE VICARIO
Firmato digitalmente da Domenico Garcea
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